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                                                                                          Βηρυτός, 5 Οκτωβρίου 2023 

 

Πρόσφατες επιχειρηματικές, εμπορικές, τουριστικές και άλλες ειδήσεις από τον Λίβανο 

 

Μείωση της δραστηριότητας του ιδιωτικού τομέα. 

 
Η οικονομική δραστηριότητα στον ιδιωτικό τομέα του Λιβάνου παρέμεινε σε χαμηλά επίπεδα, όπως 

δείχνει ο δείκτης PMI (Purchasing Managers’ Index), που δημοσιεύει το τμήμα επενδύσεων 

BlomInvest, της λιβανικής τράπεζας BLOM. Ο εν λόγω δείκτης διευθυντών αγορών παρέχει 

σημαντικές ενδείξεις για την τρέχουσα κατάσταση του ιδιωτικού τομέα της χώρας, 

παρακολουθώντας μεταβλητές, όπως η δραστηριότητα, οι νέες επιχειρήσεις, η απασχόληση και οι 

τιμές. Βασίζεται στα μηνιαία αποτελέσματα 400 επιχειρήσεων. Ο δείκτης για τον Σεπτέμβριο στον 

Λίβανο ήταν 49,1, έναντι 48,7 τον προηγούμενο μήνα. 

 
Σχολιάζοντας τα στοιχεία, αναλυτές της BLOM Bank, εκ των κυριότερων τραπεζικών ιδρυμάτων 

του Λιβάνου, σημείωσαν ότι αν και ο ρυθμός μείωσης είναι χαμηλότερος από ό,τι τον Αύγουστο, η 

οικονομική και χρηματοπιστωτική κρίση που έπληξε τον Λίβανο, συνεχίζει να επηρεάζει τις τοπικές 

επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα, οι οποίες υπέστησαν υψηλές λειτουργικές δαπάνες και 

κατέγραψαν μέτριους ρυθμούς συρρίκνωσης τον Σεπτέμβριο του 2023. 

 
Από πλευράς μας, παρατηρούμε ότι τα στοιχεία της έρευνας που διεξήχθη για τη δραστηριότητα 

του Σεπτεμβρίου 2023, αποκαλύπτουν πιέσεις στις επιχειρησιακές δυνατότητες των λιβανικών 

επιχειρήσεων. Ακόμη, επισημαίνεται ότι ο αριθμός των εργαζομένων στον ιδιωτικό τομέα παρέμεινε 

σταθερός κατά τη διάρκεια της εξεταζόμενης περιόδου, παρά την πτώση της επιχειρηματικής 

δραστηριότητας. Ένα από τα πλεονεκτήματα είναι η σταθερότητα της συναλλαγματικής ισοτιμίας της 

λιβανικής λίρας, η οποία συνέβαλε στην άμβλυνση των πληθωριστικών πιέσεων, αν και η μέτρηση 

του PMI εξακολουθεί να υποδηλώνει αβεβαιότητα μεταξύ των λιβανικών επιχειρήσεων του ιδιωτικού 

τομέα, κυρίως λόγω των πολιτικών προκλήσεων και των αρνητικών πιέσεων, στις οποίες υπόκειται 

η χώρα 

 

Αύξηση ύψους 20% στην αεροπορική κίνηση του Λιβάνου για τον περασμένο Σεπτέμβριο. 

 
Αύξηση 20%, σε ετήσια βάση, σημείωσε η κίνηση στο Διεθνές Αεροδρόμιο της Βηρυτού (AIB) τον 

Σεπτέμβριο 2023. Συνολικά καταγράφηκαν 779.456 εισερχόμενοι και εξερχόμενοι επιβάτες στο 

AIB. Συγκεκριμένα, ο αριθμός των αφίξεων στον Λίβανο αυξήθηκε κατά 23%, σε 342.824 επιβάτες. 

Ο αριθμός των αναχωρήσεων από τον Λίβανο αυξήθηκε κατά 18% (435.890 επιβάτες), ενώ ο 

αριθμός των επιβατών διέλευσης μειώθηκε κατά 8,73% (456 επιβάτες). Ομοίως, ο αριθμός των 

πτήσεων, που πραγματοποιήθηκαν από αεροπορικές εταιρίες -εθνικές, αραβικές και ξένες- οι 

οποίες χρησιμοποίησαν το αεροδρόμιο τον περασμένο Σεπτέμβριο, αυξήθηκε κατά 18,37% σε 

σύγκριση με τον Σεπτέμβριο του 2022, φθάνοντας τις 6.007 πτήσεις, εκ των οποίων οι 3.005 είχαν 

προορισμό τη Βηρυτό (+18,44%) και οι 3.002 αναχώρησαν από τον Λίβανο (+18,18%). Από την 

αρχή του έτους έως τις 30 Σεπτεμβρίου, ο συνολικός αριθμός των επιβατών ανήλθε σε 5.804.503, 

έναντι 4.838.182 κατά την ίδια περίοδο πέρυσι, σημειώνοντας αύξηση περίπου 20%. 
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Αύξηση για τις αγορές πολυτελείας στον Λίβανο για το καλοκαίρι 2023. 

 

Τα στοιχεία του κλαδικού τύπου αποτυπώνουν μια σχετική ανάκαμψη του τομέα, η οποία οφείλεται 

κυρίως στους Λιβανέζους ομογενείς, που επισκέφθηκαν την πατρίδα τους και το φετινό θέρος. Ο 

Λίβανος γνώρισε ισχυρή άνοδο στον τουρισμό αυτό το καλοκαίρι. Σύμφωνα με τα τελευταία 

διαθέσιμα στοιχεία, σχεδόν 1,1 εκατομμύρια επισκέπτες καταγράφηκαν από το Υπουργείο 

Τουρισμού και τη Γενική Ασφάλεια τον Ιούνιο και τον Ιούλιο - αυξάνοντας το επτάμηνο από έτος σε 

έτος κατά 23% -, εκ των οποίων πάνω από το 60% είναι Λιβανέζοι που ζουν στο εξωτερικό. 

Πρόκειται για αξιοσημείωτη ώθηση στις επιχειρήσεις και τις πωλήσεις στον τομέα του λιανικού 

εμπορίου πολυτελείας, ο οποίος είχε πληγεί προηγουμένως από την οικονομική κρίση και το 

COVID-19, το οποίο αποδεικνύει ότι ενώ οι τουρίστες πραγματοποίησαν δαπάνες σε εστιατόρια, 

παραλίες, κέντρα αναψυχής και γενικότερα στον τομέα της φιλοξενίας, έμποροι και 

καταστηματάρχες κατέλαβαν επίσης μερίδιο από αυτό το απρόσμενο κέρδος. Ωστόσο, ο Λίβανος 

παραμένει φθηνότερος προορισμός για τους τουρίστες και τους ομογενείς που αγοράζουν 

επωνυμίες πολυτελείας. 

 

Ακόμη, σύμφωνα με μελέτη που διεξήχθη πριν από ένα χρόνο από την Global Blue, τη γνωστή 

ελβετική εταιρία, που παρέχει επιστροφές ΦΠΑ για τους τουρίστες, οι τιμές των ειδών πολυτελείας 

στον Λίβανο είναι από δύο έως 25% χαμηλότερες από ό,τι στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, τη 

Σαουδική Αραβία ή τον Καναδά, ακόμη και χωρίς επιστροφές ΦΠΑ. Και οι τρεις χώρες φιλοξενούν 

μεγάλες κοινότητες Λιβανέζων. Η μελέτη βασίστηκε σε δείγμα 31 επώνυμων προϊόντων -κυρίως 

ενδυμάτων- και δείχνει ότι ο ΦΠΑ της τάξεως του 15% στη Σαουδική Αραβία δεν μπορεί να 

επιστραφεί ή ότι οι τιμές αφορολόγητου στα ΗΑΕ είναι πολύ υψηλές. Τέλος, ο Λίβανος είναι πιο 

ακριβός από την Ευρώπη, κατά 10 έως 15%, ωστόσο αυτή η τάση αντιστρέφεται με την επιστροφή 

του φόρου, όταν συμβαίνει, σύμφωνα με την Global Blue. Υπενθυμίζεται ότι η θυγατρική της Global 

Blue στον Λίβανο ανέστειλε τις αφορολόγητες δραστηριότητές της τον περασμένο Φεβρουάριο, έως 

ότου τροποποιηθεί το σύστημα επιστροφής ΦΠΑ, ώστε να ληφθεί υπόψη η νομισματική αστάθεια.  

Σε κάθε περίπτωση, ο Λίβανος δεν αποτελεί ακόμη περιφερειακό προορισμό πολυτελείας, ενώ 

ορισμένες σειρές πολυτελών καταστημάτων στο εν πολλοίς εγκαταλελειμμένο κέντρο της Βηρυτού 

παραμένουν κλειστές, προς το παρόν. Σε παρόμοιο πνεύμα, σημειώνεται ότι τρία από τα πολυτελή 

ξενοδοχεία της Βηρυτού, που είχαν κλείσει τις πόρτες τους μετά την έκρηξη της 4ης Αυγούστου 

2020 - Four Seasons, Le Gray και Monroe - δεν έχουν ανοίξει ακόμη, σύμφωνα με στοιχεία της 

Ένωσης Ιδιοκτητών Ξενοδοχείων. 

 

Ανακοίνωση πρόσκλησης υποβολής προσφορών για τη λειτουργία των χώρων 

στάθμευσης αυτοκινήτων στο Διεθνές Αεροδρόμιο Βηρυτού. 

 

Ο υπηρεσιακός Υπουργός Δημοσίων Έργων του Λιβάνου, κ. Ali Hamiyé, ανακοίνωσε την 

περασμένη εβδομάδα ότι οι δημόσιες προσκλήσεις υποβολής προσφορών για την επένδυση και 

τη λειτουργία των χώρων στάθμευσης αυτοκινήτων στο Διεθνές Αεροδρόμιο της Βηρυτού (AIB) θα 

ξεκινήσουν εντός του Οκτωβρίου. Στην ανακοίνωση αναφέρεται ότι οι προσκλήσεις υποβολής 

προσφορών αποτελούν μέρος των μέτρων που λαμβάνονται για τη βελτιστοποίηση των 

επενδύσεων στις εγκαταστάσεις, που συνδέονται με το μοναδικό διεθνές αεροδρόμιο της χώρας, 

ενώ ο διαγωνισμός -θεωρητικά- είναι ανοικτός σε οποιονδήποτε πληροί τους όρους των 
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προδιαγραφών, σύμφωνα με τις διατάξεις του λιβανικού νόμου περί δημοσίων συμβάσεων. Τέλος, 

ένα μέρος έργων συντήρησης έχει ήδη ξεκινήσει, χάρη σε δάνειο που έχει χορηγήσει η Παγκόσμια 

Τράπεζα. 

 

Διαδίκτυο: έναρξη σχεδίου για τον έλεγχο των παράνομων δικτύων στον Λίβανο. 

 
Το νέο σχέδιο του λιβανικού Υπουργείου Τηλεπικοινωνιών για τον έλεγχο του παράνομου δικτύου 

διαδικτύου ξεκίνησε την περασμένη εβδομάδα. Στόχος είναι η ρύθμιση της παράνομης λειτουργίας 

του Διαδικτύου στο Λίβανο, η οποία προκαλεί τεράστιες απώλειες στο δημόσιο ταμείο, καθώς 

εκτιμάται ότι το 60% των χρηστών του Διαδικτύου στο Λίβανο και άνω των 600.000 εγγεγραμμένων 

σε αυτά τα παράνομα δίκτυα, εξυπηρετείται από παράνομους παρόχους. Σε μια ύστατη 

προσπάθεια να εξομαλυνθεί η κατάσταση, στόχος είναι η διαφορετική οργάνωση του παράνομου 

δικτύου των διανομέων των διαφόρων περιοχών της χώρας και η σύνδεσή του με το επίσημο εθνικό 

δίκτυο.  

 

 

Άλια Ν. Παπαναστασίου 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ 

Επικεφαλής Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού  
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ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΕΥ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΒΗΡΥΤΟ 

 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα 
υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο 
εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon). 

4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές 
(Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και 
από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως 
προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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